

稳增长促发展攻坚战

石嘴山市连续2个季度GDP增速4%以上

突破2022年三季度以来增速徘徊不前困境

宁夏日报报业集团全媒体记者 阎 良

2.9%、3%，还是3%……石嘴山市统计局工作人员陈小宁一度对石嘴山市的GDP增速有些泄气：连续9个季度都在3%左右徘徊。但今年上半年数据出炉后，全市GDP达295.10亿元、增长4.3%，同比提高2.3个百分点，比一季度提高0.1个百分点，连续2个季度增速保持在4%以上，突破了2022年第三季度以来增速徘徊不前的困境。

总成绩令人振奋源于“主课”优秀：第一产业总产值同比增长7.6%；第二产业总产值同比增长5.1%，国有企业首次实现整体扭亏为盈；第三产业总产值同比增长3.3%，批发业商品销售额、餐饮业营业额分别同比增长5.2%和7.8%，均居全区第二。

上半年，石嘴山市奶牛存栏量达12.76万

头、生鲜乳产量达33.86万吨；肉牛肉羊出栏量分别达4.23万头、40.64万只。畜牧业产值达17.62亿元，同比增长8.3%，拉动一产增长6.1%。“上半年启动了平罗县智慧农业科技园等26个建设项目建设，新增现代设施农业1200亩；还启动了平罗县国家渔业绿色循环发展项目。一产增速比年初预计的要高2.7%。”石嘴山市农业农村局负责人介绍。

石嘴山市全力查漏补缺，助企纾困。该市涉煤企业300多家，97%的煤需外购。为有效降低企业用煤成本，5月，石嘴山市与新疆哈密市签订能源合作协议，引进热值高、硫分低、价格稳定的疆煤。大力推进企业数字化、智能化改造，工业技改投入同比增长8.9%，

有12家企业获评自治区级数字化车间，2家企业获评智能工厂，10家企业获评全区第一批先进级智能工厂。国有企业首次实现扭亏为盈，34家国有企业营收同比增长36.1%，利润同比增长149.5%。民营企业和外资企业发展动力强劲。宁夏嘉峰化工有限公司和宁夏贝利特化学股份有限公司两家民营企业分别获评自治区循环经济产业链“链主”和循环经济产业链“链长”企业。包括富锂锰基正极材料、高性能电极箔等在内的一批新材料项目陆续建成投产。

数据的背后是投资和消费“两驾马车”并驾齐驱。上半年，全市固定资产投资同比增长16.8%，高于全区平均水平6.5个百分点，比上年同期和一季度分别提高26.1个百分点。

和3.2个百分点。争资金成效明显，争取超长期特别国债、中央预算内资金、地方政府专项债等各类项目87个，下达资金48.68亿元，比上年全年增长140%。招商项目170个，到位资金99.22亿元，环比增长34.72%。实际利用外资567万美元，同比增长152%。星海新能源、烽燧750千伏、昆宁生态、银达恒瑞、日盛高新固废资源化综合利用、祥美新材料氟胺下游及高端精细化学品等242个重点项目开工率达95.3%，较去年同期提高26.8个百分点。消费方面，石嘴山市共举办173场文体旅活动，8项国家级和自治区级赛事，同比成倍数增长。石嘴山市适时打出“组合拳”，发放26万张消费券，拉动消费1.79亿元，社会消费品零售总额同比增长4.3%。

聚焦高端化智能化绿色化
银川市36项举措推进科技与产业深度融合

宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞 见习记者 孙郑涛

“小到手机屏幕、手表、项链，大到新能源应用、汽车消费类电子应用等，都有蓝宝石的身影。”近日，记者在天通银厦新材料有限公司展厅看到，蓝宝石晶棒加工成琳琅满目的产品。蓝宝石凭借其高强度、耐划伤、光透好、耐高温、耐腐蚀等特性，被广泛应用于工业、医药业、集成电路及智能手机终端、新一代Micro LED显示技术和5G通信等行业。

“我们已形成企业自有的100公斤至400公斤级蓝宝石晶体、4英寸至8英寸蓝宝石晶棒、蓝宝石衬底片的量产技术，其中1000公斤级晶体是目前全球最大规格蓝宝石晶体。”天通银厦新材料有限公司副总经理段斌斌说。

骄人成绩的背后是企业对科技创新的不懈追求。天通银厦先后申请并获得区级研发创新平台4个，开展20多项研发创新活动，历年来研发投入超过2.3亿元，攻克“蓝宝石晶体无法C向生长”和“热场不稳定”两大业内公认的技术难题，实现了大尺寸晶体从生长机理、热场设计、生长工艺到成套装备的系列原

创性技术突破。“银川的资源优势、营商环境、人才政策，是企业能够快速成长的关键。”段斌斌说。

一颗“蓝宝石”苗壮生长，持续“裂变”，吸引一批企业融通发展。目前，银川市已形成从蓝宝石原料采购到材料制造加工的完整产业链。作为国内大尺寸蓝宝石晶体的行业龙头企业，天通银厦扩能建设科技产业基地。段斌斌介绍，新厂区投产后，可实现蓝宝石晶体综合年产能约4700吨，蓝宝石晶棒年产能超过5400万毫米、蓝宝石衬底片年产能960万片的产业规模，约占市场份额30%，年产值达七八亿元。

在高质量发展过程中，银川市聚焦高端化、智能化、绿色化，以科技创新为引领，以数字化智能化转型为驱动，以绿色制造体系为保障，出台一系列政策举措，加快推进具有银川特点的新型工业化，以产业强赋能“首府强”。出台节能减碳奖补支持政策，鼓励企业应用绿色低碳先进工艺技术装备改造升级，

以年均6%的工业能源消费增速支撑10%的工业增加值增速。

银川市统筹推进科技与产业深度融合，围绕产业链创新需求，重塑科技项目体系，设置“新质生产力专项”“人工智能场景应用”等15类创新专项，征集各类科技项目1071项，总研发投入18.8亿元。在高新技术企业、高成长创新型企业培育方面出台36项具体措施，全要素支持科技型企业成长壮大，国家高新技术企业增长率达到21%，国家科技型中小企业数量实现翻番增长，科技型企业集群加速扩容。

“近年来，我们构建自治区级六大研发平台，核心技术自主研发转化率80%以上，2024年的研发费用达4800余万元，同比增长近22%。”银川威力传动技术股份有限公司总裁常晓薇介绍。靠生产风电机减速器“起家”的威力传动，在不断夯实风电领域行业地位的同时，积极拓展光热发电、工程机械等行业，从单一传动产品制造到提供系统解决方案，

形成了丰富的自主研制产品体系。

企业锻造技术自主核心驱动力，围绕市场需要的高质量产品，组织科技创新和产品研发力量，集中攻克关键技术难题，促进企业产品升级换代。同时，自主研发MES系统，对生产流程进行智能化改造。通过数字赋能，提升运营效率。目前，威力传动的产品远销欧洲、印度等国家和地区，并在关键区域设立全球服务网点。凭借主导产品风电偏航和变桨减速器的卓越质量和研发优势，企业已成功进入西门子—歌美飒、德国恩德、德国EUnion、印度阿达尼等国外知名风电企业的合格供应商名录。

“今年，公司全力打造‘风电增速器智慧工厂’，建成后将成为国内北方最大的大型风力发电机增速器研发生产基地，满足日益增长的国内外市场需求。”常晓薇说，公司也制定了减速器和增速器海外销售增长计划，通过加强与全球风电企业的合作与交流，在全球范围内提升影响力和竞争力。



7月26日，内蒙古代表队在表演中。当日，“欢跃四季·舞在盐池”2025年沿黄九省(区)优秀广场舞展演在盐池县长城关开幕。来自河南、山东、青海、内蒙古等沿黄九省(区)及长江流域的14支优秀舞蹈团队、360余名舞者同台献艺。宁夏日报报业集团全媒体见习记者 贺静 摄

70%案件办理实现“零次跑” 411件不当行政行为被纠正
宁夏创新构建行政争议化解新生态

本报讯 (记者 马忠 实习生 王雨霏) 近日，在宁东工业园区的行政复议服务点，工作人员指尖轻点“掌上复议”小程序，15分钟便完成了工伤认定争议的提交。“以前得往市里跑着办，现在手机上就能办。”工作人员解释道。这份便利的背后，是宁夏全域覆盖的298个基层复议网点发挥作用的延伸。延伸至乡镇街道的服务触角，让涉企复议案件办理时限缩短三分之二，让群众和企业告别了“来回跑”的奔波。

行政复议是化解行政争议的主渠道，如何让这条“维权路”更畅通、更高效？

不仅纠错个案，更要治理一片——这是

宁夏行政复议监督的核心要义。2024年，自治区司法厅办结2件行政审批行政复议案件时，发现相关厅局在承办审批过程中，存在未依照法律法规的规定严格审核下级政府申报材料、批复内容与实际情况不符等情形，对此，发出行政复议意见书进行提示和纠正，要求在今后的行政审批过程中加大审查把关力度，确保程序合法合规，避免引发行政争议。这种“办理一案、规范一片”的监督模式成效显著：行政执法纠错率提升至18.69%，相关领域复议被诉率同比下降10.9个百分点，让法治的刚性约束转化为规范执法的自觉。

在一场社保争议化解现场，自治区司法

厅的提前介入，让涉及126人的集体诉讼风险消弭无形。“通过释法说理、政策解读，最终只有不到10人进入法律程序。”工作人员介绍。这种“预防式复议”思维，已深度融入2024年10月新修订实施的《宁夏回族自治区行政复议条例》中，“凡进必调”原则被明确写入条文，全年促成400件争议实质化解，用柔性方式为群众减少诉累。

从“被动受理”到“主动服务”，从“个案纠错”到“源头治理”，宁夏行政复议的革新体现在每一个细节：覆盖全区的“线上+线下”服务网络，让群众维权更便捷；贯穿全程的调解机制，让矛盾化解更高效；刚柔并济的监督体

系，推动执法更规范。新修订的行政复议法实施以来，改革成效持续显现：2024年宁夏行政复议申请量3434件，同比增长109.65%，首次超越行政诉讼量1.7倍；70%的案件实现“零次跑”办理，调撤率达18.19%，411件不当行政行为被纠正。2025年上半年，宁夏行政复议申请量1761件，是一审行政诉讼案件的1.2倍，行政复议的主渠道作用持续深化。这份成绩单的背后，是宁夏创新构建的行政争议化解新生态——让群众维权更便捷、矛盾化解更高效、执法行为更规范，行政复议的主渠道作用正持续深化，为法治宁夏建设注入强劲动力。

塞上弄潮破浪行

(上接第一版)

“人均一亩三分地，户均不过十亩田”是曾经的写照。向有限的土地要效益，改革，势在必行。

抓住全国首个集成农村改革试点县的契机，平罗县全力推进“一块田”改革，通过互换调整零散地块，整合为连片农田提高集体土地资源集约节约使用效率，让土地存量变发展增量。有了“大块田”，该县培育特色、延伸产业，构建“一村一品”发展格局，走出了一条资源活化、产业融合、村民共富的乡村振兴路径。

当前，我区正统筹推进“两化一振兴”，持续深化农村改革，推进第二轮土地承包到期后再延长三十年，巩固农村集体产权制度改革成果，有序推进农村集体经营性建设用地入市，不断增强联农带农能力。

逐浪

走进我区各大产业园区，厂房林立，机器轰鸣。

曾经，园区经济面临“小”“散”“单”“弱”、园区服务能力弱、作用发挥不充分等短板。

先行区，就要有勇争先的劲头。

宁夏深化产业园区体制机制改革，创新“管委会+公司”的运营模式，探索“政企分开、管办分离”的新思路，破茧成蝶的阵痛化作腾飞翅膀，刀刃向内的改革铸就发展引擎。

依托“管委会+公司”创新机制，今年以来，我区各产业园区频频结出改革硕果：银川创新机制，今年以来，我区各产业园区打造开放型经济枢纽，与宁夏交通投资集团有限公司合作，成立宁夏夏胜道公司，借助综保区政策和报关资质，拓展国际物流运输等业务；苏银产业园通过深化与管委会“政企合作、股权合作”，采取“一事一议”方式推动地区产业发展；银川经开区深化“标准地”改革，创新土地供应模式、优化审批流程、减轻企业负担，促进土地资源与项目需求的高效匹配……

改革一子落，发展满盘活。

奋力打开改革发展新天地，宁夏发挥经济体制改革牵引作用，主动融入和服务全国统一大市场建设。

全区正建立健全改革任务精细分解、改革方案生成优化、

改革推进争先创优“三项机制”，统筹推进“六权”改革、国资国企、开发区管理等55项354条重大改革举措，着力破解制约稳增长促发展的矛盾问题和体制机制障碍，用好关键一招，为高质量发展持续注入动力活力。

奔涌

三面环沙，不靠海，靠山，很多人难以将宁夏与“开放”“海关”等关键词联想到一起。殊不知，如今的宁夏，正奋力将“内陆腹地”变身为“开放前沿”。

开通银川—天津港铁海联运“一箱到底”进口货运班列、银川—天津港—迪拜“一单制”铁海联运出口班列等常态化班列；增开加密国内外航线航班，全面实现开通直飞除兰州外所有省会城市和28个区域枢纽城市的目标，构建对外空中通道；强化与西部陆海新通道省份的交流，构建东南西北四向通道；深化与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域的合作……

找准在全国大局中的定位，锚定改革的着力点。

前不久，第32届布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛获奖结果公布，中国参赛酒款共获得234枚奖牌，创下历史新高纪录。宁夏贺兰山东麓产区占据了中国获奖酒的半壁江山，共有121款

2025年宁夏大学生志愿服务西部计划出征

本报讯 (记者 王溦) 7月27日，2025年宁夏大学生志愿服务西部计划出征仪式在银川举行。自治区团委和各市县团委相关负责人，2025年新招募在宁服务西部计划志愿者及历届志愿者代表等300余人参加出征仪式。

仪式上，表扬了2024—2025年度考核优秀西部计划志愿者，历届志愿者分享了服务基层的成长故事，新一届在宁服务西部计划志愿者作了表态发言。仪式结束后，志愿者们将参加为期4天的集中培训，之后奔赴全区各地开展服务。

在今年五四青年节到来之际，习近平总书记给新疆谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信，极大鼓舞了青年志愿者报效祖国、建功西部的青春热情，激发了青年学子深厚的爱国情怀，为高质量推动大学生志愿服务西部计划指明了前进方向。在宁服务的全体西部计划志愿者表示，将认真学习贯彻总书记回信精神，做到心中有信仰，自觉将个人奋斗的“小目标”融入全面建设社会主义现代化国家的“大蓝图”，在基层实践中锻炼意志品质。做到手里有本事，在岗位的“大舞台”，社会的“大课堂”、群众的“大熔炉”中练就“铁肩膀”和真本领。做到肩上有责任，勇于在基层艰苦环境和基层一线担苦、担难、担重、担险，让人生大爱在奉献中留下充实、温暖、无悔的青春回忆。

大学生志愿服务西部计划是由共青团中央、教育部、财政部、人力资源和社会保障部共同组织实施的一项重大人才工程。自2003年实施以来，共有1.5万余名服务西部计划志愿者投身基层服务。今年，共青团宁夏区委坚持严格选拔考核，优化源头供给，不断提高党员、团员和学生干部比例，新招募服务西部计划志愿者1052人。同时，选派287名区内高校毕业生赴新疆、新疆生产建设兵团、黑龙江、甘肃等地开展服务。

天天讲安全

宁夏异地用警严查酒驾醉驾

两晚查处51人

本报讯 (记者 陈思 实习生 冯世瑞) 7月25日至26日，自治区公安厅交通管理局打响全区第一波次异地用警查处酒驾醉驾统一行动。行动中，全区1356人次警力布下225个检查点，查处各类交通违法行为1576起，其中饮酒驾驶27起、醉酒驾驶24起，形成夏季酒驾治理的高压震慑。

据了解，此次行动打破属地执法惯性，自治区公安厅交通管理局结合全区酒驾醉驾违法发生特点和交通事故态势，组织五市交警交叉调配精干警力，聚焦酒驾醉驾高发的城市餐饮娱乐场所、地摊夜市、城乡接合部周边道路等重点区域，特别是凌晨0至3时等重点时段，用“定点蹲守+分散设卡”“集团式拉网+小分队突袭”的组合战术织密防控网。行动前，交警部门已通过大数据研判锁定违法高发时段，确保警力投向最关键处；行动中，坚持“发现快、检测快、处理快”的原则，全面提升查处效能，主流媒体随警报道更增强了震慑效果。

扣车698辆 拘留54人
宁夏交警严厉打击“飙车炸街”

本报讯 (记者 陈思 实习生 冯世瑞) 7月27日，自治区公安厅交通管理局通报，开展专项整治行动以来，全区查处摩托车追逐竞驶、翘头炫技等违法行为23起，查处无证驾驶、酒后驾驶、非法改装等交通违法案件1655起，扣留摩托车、电动自行车698辆，刑事拘留53人。

整治行动中，银川交警聚焦辖区“飙车炸街”多发情况，成立打击整治专班重点督办盯办，抽调机关警力下沉一线执勤查处，梳理高性能、大排量重点嫌疑车辆逐车见人。全区各地公安交警部门强化部门联查，深挖违法线索，核查“飙车炸街”警情线索213条，通过综合图像比对、缉查布控、侦查打击等手段，持续监测、关注本地“飙车炸街”苗头性倾向性问题，坚持打早打小、露头就打。认真分析研判“飙车炸街”违法高发时段、路段，全区确定了8个重点区域、15条重点路段，紧盯20时至次日凌晨2时重点时段，最大限度投入警力，采取定点检查和流动巡逻相结合的方式，严密布控、动态布警、精准打击。

同时，各地强化源头防控、部门联合执法、实现链条治理，对摩托车维修、销售企业等滚动排查，通过案件倒查违法改装门店线索4家，及时固定证据推送市场监管部门依法处置，督促相关企业规范管理，全面挤压非法改装空间。此外，各地还紧盯重点群体开展精准宣传教育，大力宣传“飙车炸街”危害后果和社会影响，公布“110”“122”等举报电话，引导群众举报“飙车炸街”违法犯罪行为。

宁夏构建全生命周期“崇军链”

(紧接第一版)我区还出台《军人子女教育优待实施细则》《关于进一步做好军人随军家属就业安置工作的实施办法》等一系列政策，军人子女入学和随军家属就业安置实现“应入尽入、应调尽调”。此外，我区还建立困难退役军人帮扶援助机制，建立“一人一策”帮扶台账。成立宁夏退役军人关爱基金会，组织实施系列公益主题活动，实现应急救助、全员覆盖。

酒获奖。

近年来，宁夏已培育出银色高地、贺兰晴雪、西鸽酒庄、迦南美地等30家葡萄酒进出口企业，产品远销全球40多个国家和地区。去年，贺兰山东麓产区葡萄酒出口额同比增长约42%——葡萄酒已成为宁夏对世界、世界认知宁夏的一张“紫色名片”。

乘风借力好扬帆。宁夏主动搭平台、促交流，扩大朋友圈。自治区党政代表团赴上海、浙江、江苏、福建等地学习考察，抓住一切可以寻求合作的机会，进一步以开放促改革。

春潮拍岸千帆竞，敢破坚冰百舸争。

“走出去”，宁夏隆基乐叶光伏、银川威力传动等4家企业在杭州、上海、北京设立的独立研发机构备案为“自治区企业飞地研发中心”。

“引进来”，吸引东部创新主体积极参与宁夏科技创新平台载体建设，合作共建160多个创新平台和园区，上海交通大学、西安交通大学、中南大学、江南大学、西北农林科技大学等一批高校在宁夏建立了研究院、技术转移分中心、中试基地等。

改革不停顿，开放不止步。全区上下久久为功、善作善成，打好重点领域改革开放攻坚战，在塞上山川书写一个又一个崭新的故事。